

马云曾提出，“21世纪是网商天下。”日前，作为电子商务发展风向标的全球网商大会“十佳网商”评选报名正吸引了全国各地无数优秀网商和创业者的火热关注。对这一本年度新经济领域含金量较高的评选，四川本土网商也被深深吸引。而四川网商如何做大做强，也引起了业内人士的思考。

## 10年新起点

本次评选由中国电子商务协会和阿里巴巴集团共同主办，迄今已经成功举办六届。本届网商评选以“新网商·新文明”为主题，主要宗旨是在全球范围内发现具备“诚信、透明、分享、责任”特质的优秀网商，并站在电子商务新十年的起点上，加速基于网商、网货、网规的新商业文明建设。

据活动组委会介绍，本次评选将为期5个月，在多轮评选、晋级之后，最终产生包括“全球10佳网商”、单项奖和生态奖在内的多个奖项，所有奖项将在今年9月的第七届全球网商大会上揭晓并颁奖。

据阿里巴巴集团负责人透露，从目前的报名数据分析，年轻创业者占了很大比重，尤其是85后、90后这一辈的学生网商更是成为了一个独特的创业群体。

2009年，中国网商集体遭遇了国际金融危机的洗礼。这场经济寒潮中也推动了网商群体对于未来发展道路的深层次思考，加速了网商的成熟和电子商务的普及。如今，网商已经成为最具影响力和活力的新经济群体。业内专家指出，如果把未来的商业世界看作是一个新大陆，那么向着新大陆移民的进程已经开始，网商则是最先登陆的探索者。

## 四川网商增长迅速

# 合力出击“打天下”



虽身处内陆，但接受外部新鲜事物，四川从来都不显落后。据统计，光四川省B2B网商去年就达70多万，去年上半年，四川省淘宝网注册用户数就超过了700万，网购交易额就达到30亿，几乎逼近2008年全年45亿的交易额。西部12省的去年上半年淘宝网购成交总额占据了全网809亿中超过1/3



网商大会已成功举办了六届。

的市场。而且，这些区域的增长速度远远高于长三角、珠三角及北京等一线地区。

四川电子商务的良好发展势头已经开始受到关注。去年12月在成都举行的第三届网货交易以“10万人参与，2亿元成交额”画上了完美句号。阿里巴巴网络有限公司CEO卫哲也在会上坦言，“自从阿里巴巴成都分公司开设以来，阿里巴巴的用户数、客户数在成都、四川地区连续300%的增长，每一年都连续保持300%的增长很不容易。”

对于西部、对于正在蓬勃壮大的电子商务，卫哲说：“电子商务的太阳不是从东边起来，而是从西边升起的新太阳。”

在阿里巴巴西伐战略布局上，成都被放在了一个很重要的位置——重金投资成都，1亿美金建“阿里巴巴西部基地”，目标旨在“西部再造一个阿里巴巴”。

### 从“搬运工”到“品牌军”

在“量”上实现飞速增长的同时，四川网商“质”的发展步伐却显得缓慢，目前还没有几家在网商圈里叫得响的企业或个人。

“大多网商是散兵游勇、单兵作战，形成不了规模，也缺乏影响。”四川商盟培训负责人唐高超表示。

成都西部女鞋之都，但经销商却舍近求远到南方去进货；自己品着竹叶青，却在网上热销铁观音；四川美食远近闻名，网络销售却难觅踪迹……一方面，四川省的特色商品无法在网络上通畅销售，另一方面，本地网商又热衷于经营外地品牌。

“在网上开店的人都知道，货源是网店持续盈利的后盾。”来自南充的网商刘先生经营着一家皮具网上商城，产品都来自外省，目前销售情况不错，但他有担忧，怕批发商提价或提出其他要求。他认为，从外地进货，需要大量批发，一般的小店很难承受，如果从代理处拿货，有可能

遇到缺货的情况。

刘先生透露，据他所了解的专业经营或者部分经营本地产品的四川网商还不到总数的1/3，也就是说有2/3的四川网商都要从外省进货。

不当外省产品的“搬运工”，对此，唐高超有深刻体会。多年的摸爬滚打让他明白，必须要有本地货支撑，四川网商才有更多资本。

他认为，经营本地产品可以体现地方特色，有一定吸引力，同时还可以让外界看到，四川网商的发展壮大，依靠的是本土资源优势。对于四川制造商而言，也可以拓宽销售渠道。

“网商经过10年的发展，从小到大，从单打独斗到抱团发展，组织结构已经形成，网商间会抱团组合，进行资源整合，形成很多团体，比传统的商帮关系更为紧密。”唐高超认为，要对外叫响“四川网商”品牌，形成整体，抱团出击。

(综合)



## 世博会“赞助战”沪商当“大哥”

为期6个月，7000万人次的客流量，世博宏大叙事之下，对于企业而言，这些庞大的数字意味着勃勃商机。垂涎这巨大商机的，非世博会赞助商莫属。他们在对世博进行大力支持的同时，也在高调地进行各种营销宣传。众多赞助商中，谁是最牛的一个？

### 上海本土“大哥”占比45%

世博会在上海举办，地处上海的国企“大哥”自然不会放过这个商机，主打上海及华东市场的民营企业、行业龙头纷纷加入这场“赞助战”。

据分析，在上海世博会的近60家赞助商中，占44.6%的25家赞助商来自上海本土。在13家全球合作伙伴中，有5家企业总部在上海；在14家高级赞助商中，上海企业有6家；在29家项目赞助商中，上海企业有14家。

世博会赞助商中，来自北京的企业数量为15家，占总数的26.8%；其他省份和地区企业为7家，占12.5%。剩下的9家企业来自其他国家和地区，其中IBM、可口可乐、思科、百威啤酒等4家为美资跨国公司。

### 捷讯、绿地最后时刻“杀入”

在距世博开幕不到两个月之际，绿地集团、黑莓手机的生产商捷讯移动科技以及东冠华洁纸业火速加入上海世博。他们的加入，距离2006年3月14日东航成为上海世博会首家合作伙伴已经4年。

世博期间，世博局公务人员将使用RIM赞助的黑莓手机处理公务，而黑莓约3600万的全球用户也将获得关于上海世博会的实时信息。

据统计，绿地集团虽然加入世博的时间很晚，但其世博相关关注度甚至超过了宝钢、可口可乐、IBM等全球合作伙伴。

绿地集团并不仅仅赚了眼球。据悉，绿地集团下属绿地建设集团已承接了世博园多个项目的建设。

### 远大空调重金难“垄断”

之前也许并没有很多人预料到远大空调会在上海世博会上投下重金，但它这么做了。

2009年，远大空调成为上海世博会全球合作伙伴中唯一一家中国民营企业，向世博会供应非电、低碳的中央空调和通风、空气净化设备。但世博的竞争中，远大空调似乎并没有获得多少曝光率，多少显得有些落寞。

由于上海世博局在场馆招标方面享有更大的自主权，所以远大未能阻止其他中央空调企业进入世博园区，志高、TCL、OAK中央空调等一批本土企业纷纷曲线入世博。

### 垫底赞助商仍赚足声誉

一份关于世博赞助商的调查名单显示，国际物流行业和世博导航地图企业相对落寞。

排名第56的东沃文化传媒有限公司是2010年上海世博会园区导览图项目赞助商。高德软件是唯一授权和指定的导航电子地图及应用服务项目赞助商。

排名靠后不说明一切，东沃文化传媒有限公司、高德软件或已经在细分行业展现出了足够的声誉，或早已赚到了实质的甜头。

(梅静)

## 如何培养“大川商”

□ 李后强

向看，川商进步很大。

建设西部经济发展高地，关键是人才高地，核心是企业家队伍。四川企业家能否承担建设“高地”重任，这是一个值得探讨的新课题。

纵观历史，四川大军事家、大政治家、大科学家、大文学家不少，但大企业家太少，在世界上有影响的就更少。从总体上看，四川人才开发深度不足、强度不够、机制不活、效益不高，制约瓶颈仍然没有突破。要满足“高地”对人才的需求，必须进一步解放思想，大胆改革创新。

川商是一个优秀群体，其性“上善若水”。川商不是一个单体，而是一个群体；川商不是一个普通人群，而是一个智力支撑；川商不是一个户籍概念，而是一个经济范畴；川商不是一个区域界定，而是一个价值认同；川商不是一个历史记忆，而是一个文化现象；川商是集合概念，更是一个包容和开放的体系。

川商外表为“水”，内质是“和”。“水”的力量表现在锲而不舍、团结拼搏。“和”表示包容、接受、尊重和认可。今天的四川，到处都有当年外地客商留下的痕迹。盐都自贡有“西秦公馆”，是当年陕商留下的足迹。在宜宾，保存完好的“滇南馆”，述说着川滇商旅的悠悠往事。川商居于盆地而不保守，与外来商人一起共同寻找商机和谋求发展。

川商聪明、勤劳，有很强的开创性、扩散性、渗透性、自适性、再生性和兼容性，天下有人的地方就有四川人，川人被称为天下的“盐”。纵

(作者系中共四川省委政策研究室副主任、教授)

## “新赢利模式之父”来蓉教川商卖“高价兔头”

“一桌菜总共才25元，我都不知道老板靠什么来赚钱？”

“兔头不能就这样简单放到碗里，不能3元一个那么便宜，重新锁定消费者，甚至可以提升到30元！”

被誉为“新赢利模式之父”的李践近日来到蓉城，参加“成功2010”全国客户答谢巡讲论坛。身为行动成功国家教育集团董事局主席的李践表示，四川企业家虽然非常勤奋，但明显存在着高品质管理缺位的现象，“在国家提倡产业结构升级大背景下，民营企业家如何用高品质管理摆脱过去低层次的数量经济模式，将是我给四川老总们讲课的重点。”

### 川商“赚分分钱”太辛苦

在李践看来，四川中小民营企业老板“赚分分钱”太辛苦。“他们起早贪黑，东西卖得好，但价格实在是便宜，仍然处于低层次的数量经济状态。”

李践举了一个有趣的例子。“去年来成都，晚上我和我夫人在酒店旁边一家小铺子吃宵夜，吃了面、烧烤、兔头，一共才花了25元钱，我都不知道老板靠什么来赚钱？”在国内知名管理培训专家李践眼中，一个仅卖3元钱

的兔头背后，隐藏着一连串低产出、资源浪费和生存能力差等企业发展瓶颈问题。

“这样赚分分钱，老板能坚持几年呢？如果我来做，首先就要提高餐厅的品质。兔头不能就这样简单放到碗里，要重新包装，重新取名，要准备工具。兔头不能3元一个那么便宜，重新锁定消费者，甚至可以提升到30元！”

李践随即将话锋转到四川企业转型升级调结构之上。“如果要转型，就需要高品质管理，管理上不去，所有一切都是白日梦。”按照观察，中小民营企业在管理品质方面有许多失误，做事不够专注。很多企业首先追求成本导向，容易急功近利，产生了许多行业希望“一头牛跑出火箭速度”的奇怪现象。

“我接触过几个四川企业家学员，我在课堂上讲追求品质极致。他们认为这个在中国不合适，认为快才是根本。但我认为，这样一开始虽然机会很好，但是一定会遇到瓶颈。”

### 川企须加大高管培训投入

李践认为，四川的中小民营企业比起国内其他许多地方都有激情，更有学习力。“比如说，成都企业家在我们这里进行复训的比例是最高的，

有些人是在成都上了这个课，又到上海、广州去重复听这个课。还有的是看到竞争对手因为学了课程后进步很大，就动员公司所有相关人员都来学。这个现象在成都的婚纱影楼行业里就很普遍。”

但他也感觉到，四川民营企业与外地最大的差别就是培训规模小。“我们在浙江做培训工作时，很多企业老总身家都是百亿级。而在四川，学员上十亿的都很少。”近年来快速发家的民营企业家，在旁人眼中多留下暴发户或土财主的形象。李践认为，正是这类企业经营者尤其需要多学习。“我们的培训都是以口碑作为宣传的主要途径，一些四川的企业家来参加过培训后觉得好就会介绍其他做企业的朋友来参加，有的甚至自己成了听课专业户，哪里有课程都会参加。但一些从未接触过培训机构的管理者，会觉得这样的培训一点用没有，甚至认为培训是以前学校中那种说教式课堂。”

“四川的企业高管培训投入在中国属于中等偏低。如果不改变这种现状就很难超越同行，很难从数量经济走向质量经济。”

(钟欣)



李践正在讲课 (资料图片)

新闻人物 | XinwenRenwu

## 李践人生的三重组合

组合3——企业管理导师：因为希望把自己的经商实战经验教授给中小企业主，2007年他和学生侯志奎在香港创立了行动成功国际教育集团，到目前为止，他研发的赢利模式课程卖了上亿元。他指导过的企业中97%能得到至少20%以上的利润提升。至少有500家四川企业高层接受过李践的辅导，其中家具、制药、制鞋、婚纱摄影、服装等行业应用甚多。

组合1——跆拳道高手：他在泸州农村长大，幼时家贫磨难多。1985年，他在中国开始发起并推广跆拳道运动，之后培养了38个国家级、省级冠军。

组合2——李嘉诚助手：1992年

养出77位总经理，产生了56位百万富翁。2000年风驰传媒被李嘉诚旗下的TOM户外传媒集团以2.78亿元收购49%股权。最多时，他帮助李嘉诚打理旗下46家企业。